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Homeless need mental health help
	
The number of homeless is expected to rise this year


Homeless people need more help to deal with mental health problems, leading charities are warning. 

Experts have already predicted that the recession could lead to a rise in homeless people. 

And now Crisis and St Mungo's have called for improved access to specialist services because of the high rates of problems being reported. 

Research shows that a third of people in hostels have severe mental health problems such as personality disorders. 

Once other conditions, including depression and anxiety, are taken into account as many as eight in 10 are affected. 
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Leslie Morphy, of Crisis


But the charities, which run homelessness services including hostels, said most are given no help. 

One of the key reasons why homeless people struggle to access services when they want to is that they are often not registered with a local GP. 

The campaigners called for mental health specialists to run outreach clinics in hostels as well as greater access to drop-in centres. 

They are now planning to hold discussions over the next 10 weeks with other homeless services, NHS experts and social services to see what can be achieved, before publishing a full report in the summer. 

While the number of rough sleepers has been falling in recent years, there are still estimated to be about 800 people on the streets of the UK at any one time. 

On top of that there are more than 40,000 people living temporarily in shelters and hostels. 

Rise 

And many believe these figures will rise in the coming months as people struggle to cope in the current financial climate. 

St Mungo's chief executive Charles Fraser said: "These are often the individuals with the most intractable problems, who need the most determined help and it is reprehensible they are not getting it." 

And Leslie Morphy, the head of Crisis, added: "The link between
homelessness and mental health problems is well known. 
"Yet, despite all the evidence, we still do not have the right services and support in place to address what is both such a common cause and consequence of homelessness." 

But the Department of Health said funding for mental health services had been increasing and local health bosses were investing some of this into care for homeless people. 

"Many trusts now have successful community outreach teams that work with hard to reach people such as the homeless."
Zdroj: BBC

 http://news.bbc.co.uk/1/hi/health/7980921.stm
Bezdomovci potřebují psychologickou pomoc

Největší charitativní organizace varují, že stále více bezdomovců potřebuje pomoci s vyrovnáním se svými psychickými problémy.

Experti už předpověděli, že ekonomická recese povede k nárůstu lidí bez domova. Cisis a St. Mungo volají nyní po zlepšení přístupu k specializovaným službám v souvislosti s ohlášeným zvýšeným stupněm růstu problémů. 
Výzkum dosahuje, že zhruba jedna třetina bezdomovců v ubytovacích zařízeních trpí vážnými psychickými problémy jako jsou poruchy osobnosti. 
Pokud se do tohoto čísla zahrneme další psychické stavy jako deprese a úzkosti tak je postiženo osm z deseti klientů.
Největší charitativní organizace a ubytovny tvrdí, že se těmto lidem nedostává psychické pomoci. Jedním z hlavních důvodů, proč bezdomovci usilují o pomoc těchto služeb, je že často nebývají registrováni u praktického lékaře.  
Vedoucí kampaně chtějí mít aby specialisté na mentální zdravý vedli detašované kliniky a zároveň větší přístup k Drop-in centrům. Nyní plánují vést po dalších deset týdnů rozhovory s dalšími službami pro bezdomovce experty z NHS a sociálními službami, aby zjistily čeho můžou dosáhnout než v létě zveřejní kompletní zprávu.

Ačkoliv se počet lidí spících na ulici za poslední léta snižoval, odhaduje se, že je jich ve Velké Británii stále okolo osmi set. Navíc je stále čtyři sta tisíc lidí, kteří žijí v ubytovnách.   

Růst
Mnozí jsou přesvědčeni o tom, že se tento stav v příštích měsících zhorší jak se lidi budou snažit vyrovnat s finančním klimatem. Ředitel St. Mungo Charles Fraiser řekl: jsou to často ty jedinci, kteří rozhodně potřebují specializovanou péči a je znepokojující, že jí nedostávají“.

Leslie Morphy šéf Crisis dodal: „Vazba mezi bezdomovectvím a psychickými chorobami je dobře známá a však nehledě na všechny důkazy  tohoto jeho tvrzení nejsou k dispozici správné služby a podpora, která by byla zaměřena na běžnou příčinu a následek bezdomovectví.“ (psychické poruchy).

Odbor pro zdraví tvrdí, že finance na služby psychického zdravý zvyšovalo a místní vedoucí investovali část z těchto zvýšených fondů do péče o bezdomovce. Mnoho veřejných fondů vnímá úspěšnost komunitních terénních pracovních týmu, které pracují tvrdě na tom, aby se dostaly do kontaktu s lidmi jako jsou bezdomovci.
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