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Osobní údaje

Jméno: Petr (fiktivní jméno)

Stav: svobodný

Trvalý pobyt: Brno

Místo narození: Brno

Státní občanství: Česká republika

Vzdělání: Základní (zvláštní škola)

Psychosociální anamnéza

a) rodinná anamnéza

Matka úřednice, otec řidič z povolání. V dětství klienta byly rodiče rozvedeni. Klient je nejmladší ze tří dětí. Otec často požíval alkoholické nápoje -  v opilosti agresivní, fyzická napadení manželky a teror rodiny. Po rozvodu matka zůstala sama s dětmi, otec založil novou rodinu a se svou bývalou rodinou neudržoval kontakt. Otec byl opakovaně ve výkonu trestu. Sourozenci se s klientem stýkají jen příležitostně. Bratr je ve výkonu trestu (majetková trestná činnost). Sestra je vdaná, má dvě děti a pracuje jako prodavačka. Matka je v invalidním důchodu.

b) osobní anamnéza

Klient je svobodný, s družkou (se kterou nežije) má 9 let starého syna. Klient byl vychován jen matkou, která na něj neměla čas a tak trávil většinu času na ulicích. V období dospívání se projevili první vážnější poruchy chování. Klient se pohyboval v prostředí „závadové“ party, měl špatné školní výsledky a proto byl v 5 třídě přeřazen do zvláštní školy. Po jejím ukončení nastoupil do prvního ročníku oboru zedník ale studium nedokončil. Poté pracoval jako pomocný nekvalifikovaný dělník na stavbě. Začal se opakovaně dopouštět trestné činnosti, k nepodmíněnému trestu byl odsouzen 3x v celkové délce cca 40 měsíců. Celkový zdravotní stav relativně dobrý, v minulosti nadměrné pití alkoholu, příležitostné zkušenosti i s nealkoholovými návykovými látkami.

Po posledním propuštění z výkonu trestu navštívil klient sociálního kurátora. Při prvním kontaktu byl bez dokladů totožnosti, neměl vyřešenou otázku bydlení, byl bez zaměstnání a měl dluh na výživném. Kurátor narážel na neochotu spolupráce, nezájem, apatii k řešení své situace.

Řešení situace

Nejprve je třeba navázat vztah mezi klientem a kurátorem aby klient kurátorovi důvěřoval a kurátor mohl klienta motivovat. Klient by se měl naučit nést zodpovědnost za své chování a jednání. Také by měl mít zájem řešit svou situaci.

Je třeba aby si klient pokusil najít nějaké ubytování, například u příbuzných. S tímto problémem může pomoci kurátor, který může zajistit klientovi nějaké ubytování, například v  noclehárně pro lidi bez domova.

Klientovi je by mohla být poskytnuta dávka v hmotné nouzi, pokud nemá žádné peníze nebo je na tom finančně špatně. 

Dále je potřeba zařídit potřebné doklady jako občanský průkaz, rodný list, kartičku zdravotní pojišťovny atd. Kurátor poradí klientovi kam si má zajít a může mu pomoci  vyplnit formuláře.
Klient by měl začít shánět zaměstnání, měl by se zaregistrovat na pracovním úřadě (k tomu potřebuje doklady) a kurátor mu může pomoci s hledáním příležitostných brigád nebo stálého  zaměstnání pravděpodobně v oboru ve kterém dříve pracoval. 

Pokud se mu povede zajistit si nějaký pravidelný příjem měl by začít platit svůj dluh na výživném, případně i navázat kontakt s bývalou družkou a synem.

Komentář

Klienta velmi ovlivnilo prostředí v němž vyrůstal, pravděpodobně mu již v dětství předurčili dráhu „kriminálníka“.

V tomto případě je nutné, aby začal důvěřovat kurátorovi a navázal s ním vztah, aby měl pocit, že je zde někdo, kdo mu pomůže řešit jeho problémy. Špatný přístup úřadů a kurátorů může klienta demotivavat a vzbudit v něm neochotu cokoliv řešit, čímž se problémy ještě prohlubují.Velmi důležitá je správná motivace klienta, aby začal se svými problémy něco dělat, nevytěsňoval je a přijal za ně zodpovědnost. Aby měl snahu napravit své minulé chyby. Důležité je překonat první období po odchodu z vězení kdy může velmi rychle nastat recidiva. 
