                                                                  Kasuistika
Paní Raffaelová, narozená 28.8.1965, v současné době žijící s dcerou v Azylovém domě Společnou cestou, o. s. 

Rodinná anamnéza:

Paní Raffaelová byla už jako miminko umístěna do DD v Přerově. Své rodiče nikdy nepoznala. V DD absolvovala základní vzdělání a vyučila se jako kuchařka. V 18 letech DD opustila a našla si práci ve školní jídelně v Brně, kde jí byl nabídnut pokoj k obývání.
Osobní anamnéza:
Paní Raffaelová netrpěla nikdy vážným onemocněním. Má klasické alergie – prach a pyl. 
Po odchodu z DD, pracovala v Brně, ve školní jídelně.Zde si našla i partnera, s nímž začala žít, byl to kolega.  Paní Raffaelová po dvou letech otěhotněla a přivedla na svět mentálně retardované dítě, o které se nebyla schopná starat a tak ho umístila do specializovaného ústavu. Její partner jí opustil a ona během těhotenství přišla o práci. 
Odešla do Berouna a  našla si novou práci, opět ve školní kuchyni. Měla dobré platové podmínky, a tak si zde pořídila podnájem, který pečlivě platila. Zde vydržela 7 let. Ale po nějaké době (cca 3 roky) se zamilovala do nového kolegy, se kterým měla po 3 letech soužití dceru Nelu (17 let). Přítel jí však opustil, když zjistil, že je těhotná. Měla rizikové těhotenství, a tak nemohla chodit do práce. Mateřská jí na obživu a platbu nájemného nestačila a tak po několika měsících neplacení nájmu musela s roční dcerou odejít. 
Domluvila se, že může jít bydlet ke kamarádce do Prahy, kde s dcerou zůstaly 10 let. 
Dcera Nela začala v té době být zakřiknutá, apatická. Později se projevovaly známky deprese, a vyvrcholilo to sebepoškozováním. Paní Raffaelová nevěděla, čím to může být, navštěvovala s dcerou psychology i lékaře, ale Nela nikomu nebyla schopna říct, proč to dělá. Po nějakém čase zjistila, že její přítelkyně psychicky Nelu  týrala. Ihned jak to zjistila, odešla s dcerou do Azylového domu na Černém Mostě, kde setrvali rok. Ale psychický stav Nely se nelepšil. Po roce se stěhovali do Azylového domu Společnou cestou, kde žijí dodnes. Psychický stav dcery se výrazně zlepšil. Před 2 lety začaly společně navštěvovat syna paní Rafaelové v ústavu.  Paní Raffaelová nadále pracuje jako sanitářka v LDN v Praze, dcera navštěvuje střední školu oděvní. Otec nemá o Nelu zájem a tak se nestýkají. 

Paní Raffaelová po mateřské nastoupila jako sanitářka v LDN v Praze. I přes to, že paní Raffaelová pracovala, neměly dostatek peněz, velká část z platu odchází  na dluhy. 

Pracovní zkušenosti:
Školní jídelna, ZŠ Povážská, Brno – cca 2,5 roku

Školní jídelna, ZŠ Dukelská, Beroun – cca 7 let. 
LDN Praha – sanitářka – cca 10 let
Dluhy:
Příjem má p. Raffaelové jsou 12 000Kč/měsíčně. 

Dluhy paní Raffaelové nejsou nízké. Za jízdu na černo a penále dlužila na dopravních podnicích Prahy cca 460 000 Kč, které splácí pravidelně částkou 2500 Kč. Po pěti letech v Azylovém domě, tak zaplatila 150 000Kč. Zbývá 310 000 Kč
Na nájemném v bytě v Berouně dluží 120 000 Kč, splátky jsou 1000Kč/měsíc, zaplaceno má tedy 60 000Kč/5 let .Zbývá 60 000 Kč.
Na rychlých půjčkách, př. Provident, Homecredit je dluh ve výši 150 000 Kč, splácí 1500 Kč/měsíc, zaplaceno je 90 000Kč/5 let. Zbývá 60 000 Kč. 
Dále dluh u T-mobilu je 25 000 Kč, měsíční splátka činila 500 Kč, tj. zaplaceno 25 000 Kč/5 let. Zbývá 0.

Rekapitulace:

Paní Raffaelové z platu zbývá: 7 000, připočteme přídavek na dítě 963 Kč, sociální příspěvek ve výši 2 500 Kč. = 10 463 Kč.  

Nájem v Azylovém domě je 1500Kč/ osoba = 3 000 Kč
Obědy pro dceru ve školní jídelně 750 Kč/měsíc
Paní Raffaelová s dcerou mají na měsíc 6 713 Kč.

Řešení situace: 
Paní Raffaelová si nemůže dovolit pronajmutí bytu, protože 6 713Kč na měsíc by jí nepokrylo náklady. Jediné řešení situace je, že nadále bude řádně splácet dluhy a žít s dcerou v azylovém domě. Cca za 5 let by měla mít zaplaceno skoro vše a mohla by se tak přestěhovat do pronájmu. 
Aby se však nedostala do stejné situace, učí se hospodařit s penězi za pomocí sociální pracovnice, aby si už nemusela půjčovat. 

Dále se učí vařit z domácích zásob, přepočítávat cenu v obchodě a rozumně uvažovat, co je potřeba k životu a co už ne. 

Má velice dobré výsledky a snaží se žít s dcerou řádný život. 
