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KASUISTIKA

Otřesné týrání těhotné ženy

Popis

Žena (34) byla brutálně týraná mužem (31), který s ní žil ve společné domácnosti. Jeho fyzické a psychické útoky se opakovaly. 

Muž jí každý den vulgárně nadával, asi třikrát týdně ji fackoval, byl ji pěstmi, kopal do celého těla a bil ji opaskem. Jindy zas na ni hodil konferenční stůl a pokračoval údery do celého těla dřevěnou nohou od stolu. Žena po tomto útoku nemohla 3 dny chodit. Dále ženě nadával, žárlil na ni a kontroloval ji. 

Při dalším útoku ženu po předchozí hádce fyzicky napadnul, chytil ji za vlasy, stáhnul na zem, kde ji nejméně třikrát kopl do obličeje. Při kopání měl muž na nohou obuty botasky. Útok pokračoval množstvím ran do obličeje, rukou a břicha. Klečící ženu pak muž uhodil také dřevěnou deskou o váze asi 3 kg a rozměrech zhruba 1 metr x 30 centimetrů, kterou vytáhl z obývací stěny (deska byla původně používána jako police v obývací stěně) a vyhrožoval ženě zabitím. Také ji bil elektrickým kabelem (o délce asi 180 cm) do obličeje, ramen a nohou. Poté ženu pořezal skládacím nožem ve tváři. Žena si musela nechat stříhat vlasy nůžkami na manikúru. Když se žena bránila, muž ji bodnul nůžkami dvakrát do zad. Zbylé vlasy pak chtěl muž pálit žehličkou, kterou však nepoužil díky tomu, že nebyla zahřátá. Vybral si proto zapalovač. Žena si hlavu hasila hadrem. Muž chtěl pak ženě oholit hlavu ještě žiletkou, žena se mu však vysmekla a chtěla utéci. Následkem vyčerpání však zakopla a spadla ze schodů z prvního patra do přízemí. 

Domácí násilí trvalo asi 4 měsíce. 

Až když žena množství týrání nevydržela, zavolala na úřad pracovníkovi, který v jejich rodině vykonával dohled. Ten při příchodu do bytu a pohledu na zuboženou ženu okamžitě jednal: přivolal policisty i rychlou záchrannou službu. Žena byla ihned převezena do nemocnice, kde byla hospitalizována. Vzhledem k silnému rozrušení i zranění nebyla schopna výslechu. Agresora policisté zadrželi a okamžitě vykázali z bytu na dobu deseti dnů, poté ho vyslýchali.
Příčiny

Muž byl zřejmě dominantní osoba. Dále byl uživatel drogy pervitinu, což potvrdila policie po provedení několika testů na psychotropní a návykové látky.  Délku trvání domácího násilí mohla ovlivnit žena, která zřejmě ze strachu celou dobu týrání nikomu nenahlásila a ani po jednom útoku nevyhledala lékařské ošetření. Proto se o domácím násilí nikdo nemohl dozvědět a zabránit dalším útokům. 

Souvislosti
Se ženou a mužem žili ve společné domácnosti i děti, které byly přítomné při většině útoků agresora na ženu. V době, kdy žena týrání nahlásila úředníkovi, byla v sedmém měsíci těhotenství. 
Možnosti řešení

Agresorovi by měl být uložen trest odnětí svobody za týrání a vydírání osoby žijící ve společném bytě. V případě závislosti na pervitinu by měl být zařazen do detoxikačního programu. V budoucnu by se neměl už nikdy vidět s dětmi a se ženou, kterou týral.  

Žena si psychické následky z týrání ponese mnoho let. Proto by se měla po odchodu z nemocnice odstěhovat s dětmi na místo, kde je agresor nenajde a nebude hrozit další útok na ni nebo na děti. 

