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Häusliche Gewalt

	„Schlage einen Ochsen bei jeder zweiten Furche und eine Frau jeden zweiten Tag.“ 

Die Aufforderung dieses indischen Sprichwortes wird von Männern auf der ganzen Welt  von ihrer Religion oder gesellschaftlichen Stellung beherzigt. Weltweite Studien belegen, dass zwischen 20 und 59 Prozent aller Frauen bereits von ihrem Intimpartner geschlagen wurden. 
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             Plakataktion des Reutlinger Frauenhauses 



	Misshandlungen durch Ehemann, Freunde oder Lebenspartner gehören für viele Frauen und ihre Kinder auch in der Bundesrepublik zum Alltag. Rund 25 Prozent aller Frauen in Deutschland haben bereits Formen körperlicher oder sexueller Gewalt oder beides durch aktuelle oder frühere Beziehungspartner erlebt.Frauen werden vom Mann geboxt, getreten, gewürgt, an den Haaren gezogen, mit Gegenständen beworfen, mit dem Kopf gegen Wände geschlagen oder Treppen hinuntergestoßen. Das Spektrum der Gewalt ist breit. 

Einkommen, Bildung oder Alter sind dabei völlig belanglos. Häusliche Gewalt ist die häufigste Ursache für Verletzungen bei Frauen, häufiger als Verkehrsunfälle, Überfälle und Vergewaltigungen zusammen genommen. Ihr eigenes Zuhause ist der gefährlichste Ort für eine Frau. 

Männergewalt gegen Frauen und Mädchen kostet die Solidargemeinschaft jährlich 14,8 Milliarden Euro, Kosten für Justiz, Polizei, ärztliche Behandlung und Arbeitsausfälle. In 95 Prozent der Fälle Häuslicher Gewalt sind Frauen die Opfer und Männer die Täter. Jährlich fliehen rund 40 000 Frauen mit ihren Kindern in Frauenhäuser. 

Seit über 25 Jahren existieren Frauenhäuser in der Bundesrepublik Deutschland. Sie gelten als unverzichtbarer Bestandteil der sozialen Infrastruktur zum Schutz von Frauen und deren Kindern vor Männergewalt. Für viele Frauen ist die Flucht ins Frauenhaus die einzige Möglichkeit, einer Beziehung zu entkommen, die für sie und ihre Kinder zu gefährlich ist. Trotzdem ist es bis heute nicht gelungen eine flächendeckende, angemessene und sichere Finanzierung durchzusetzen, die den von Gewalt betroffenen Frauen nicht auch noch die Kosten bzw. die Verantwortung für die Finanzierung des Frauenhausaufenthaltes aufbürdet.


Häusliche Gewalt: Allgemeine Informationen 

	Definition 

Häusliche Gewalt wird definiert durch körperliche und sexuelle Misshandlungen, Beschimpfungen, Demütigungen und Bedrohungen, Isolierung und ökonomische Gewalt ausgeübt an Menschen, mit denen der Täter zusammen lebt (oder gelebt hat), mit dem Ziel, Macht und Kontrolle über sie auszuüben. 

Ein Teufelskreis der Gewalt

Das Erleben von Einschüchterungen, Demütigungen, seelischer Grausamkeit und brutaler körperlicher und sexualisierter Gewalt innerhalb „des Schutzes“ der eigenen Privatsphäre erschwert es der Frau, sich Hilfe zu holen, da der Angreifer und Täter gleichzeitig der Vater ihrer Kinder ist. Der Mann, den sie liebt oder geliebt hat. Die so genannte „Privatsphäre“ schützt den Täter: Nachbarn, Bekannte oder auch die Polizei haben Hemmungen, klar Position zu beziehen und den Täter zu verurteilen. Gewalttätige Partner versuchen zudem, die Frau zu isolieren und untersagen ihr Kontakte zu Freunden und Verwandten. 

Gewalt in der Partnerschaft ist niemals ein einmaliges Ereignis, meist eskaliert das gewalttätige Verhalten des Mannes. Trotz der gezeigten Reue wird früher oder später wieder zugeschlagen. Aus Angst vor neuen gewalttätigen Konflikten schweigen viele Frauen. Selbst nach schwerer Misshandlung erstatten sie keine Anzeige. So entsteht ein Teufelskreis. 




Quelle: www.frauenrechte.de

Domácí násilí

,,Bít vola u každé druhé brázdy a bít ženu každý den.“

Výzva tohoto indického přísloví  bývá  od mužů na celém světě nezávisle na jejich náboženském vyznání nebo společenské  postavení  brána hodně k srdci. Celosvětové studie ukazují, že je 20 až 59% všech žen  od svého partnera bito.
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 ŽÁDNÝ MUŽ NEMÁ PRÁVO BÍT ŽENU. 

Plakát kampaně domu pro ženy Reuntligen

Zneužívání  manželem, přítelem nebo   životním partnerem patří  u  mnoha žen  a jejich děti také ve Spolkové republice k běžnému životu. Skoro 25 % všech žen v Německu má zkušenost s formou tělesného nebo sexuálního násilí nebo oběma, s nynějším nebo dřívějším partnerem. Ženy jsou od mužů boxováni, kopáni, taháni za vlasy, zraňovány předměty, mláceni hlavou o zeď nebo shazovány ze schodů. Spektrum násilí je široké.

Příjem, vzdělání nebo věk je přitom, zcela bezvýznamný. Domácí násilí  je  častější  příčinou zranění  žen,  než  nehoda, přepadení a znásilnění dohromady. Jejich vlastní domov je pro ženy nebezpečným místem. 

Násilí mužů na ženách a dívkách stojí  společnost ročně 14,8 miliard Euro. Náklady pro právníky, policisty, lékařská ošetření a za  ztracené pracovní dny. V 95% případů domácího násilí jsou ženy oběti a muži pachatelé. Ročně uteče kolem 40 000 žen se svými dětmi a hledají útočiště v Domech pro ženy.

Už více jak 25 let existují Domy pro ženy ve Spolkové republice Německo. Patří mezi nedílnou součást sociální infrastruktury při  ochraně žen a jejich dětí před násilím od mužů.  Pro mnoho žen je útěk z domu  jedinou možností,  ze vztahu uniknout, která je však pro ně i pro jejich děti nebezpečná. Přesto se stále nepodařilo prosadit plošné, přiměřené a jisté financování těch žen, které se s násilím setkali a to nejen v nákladech, které  případně ukládá odpovědnost za financování pobytu žen v domovech.

DOMÁCÍ NÁSILÍ: VŠEOBECNÁ INFORMAČNÍ DEFINICE

Domácí násilí je definované skrze tělesné a sexuální zneužívání, nadávky, ponížení, hrozby, izolace a ekonomické násilí prováděné  na lidech, s kterými pachatel dohromady žije (nebo žil), s cílem moci a kontroly nad ní vykonávat.

BLUDNÝ KRUH NÁSILÍ

Zažívání si zastrašování, ponižování, duševní krutosti a brutálního  tělesného a sexuálního  násilí v rámci ,,ochrany“  vlastní soukromé sféry, znesnadňuje ženě přivést pomoc, vzhledem k tomu, že  útočník a pachatel  je současně otcem jejich dětí. Díky tomu je chráněna soukromá sféra pachatele. Sousedi, známí nebo také policie mají zábrany, jasné pozice k odebrání  a pachatele odsuzovat .  Partner násilník se snaží mimo to ženu izolovat a zakazuje jí kontakt s přáteli a příbuznými.

Násilí v partnerství nikdy není jednorázová událost, téměř vždy se násilnost mužů stupňuje. Vzdor  ukázané lítosti  dříve  později znovu udeří. Ze strachu před novým násilným konfliktem mnoho žen mlčí. Sami po těžkém týrání žádné upozornění nepodají. Tak stojí v bludném kruhu.

