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Kasuistika – mladá matka dvou dětí, závislá na drogách
Osobní údaje

Jméno: Petra
Rok narození: 1987

Stav: svobodná, dvě děti
Místo narození: Olomouc

Trvalý pobyt: Olomouc

Státní občanství: Česká republika
Vzdělání: Základní škola, nedokončená Střední zdravotnická škola
a) rodinná anamnéza

Matka pracuje v zahradnictví, otec řidič z povolání. Oba rodiče žijí jako manželé ve společné domácnosti. Klientka vyrůstala jako jedináček. Dnes žije společně se svými dětmi u rodičů.  Od 17 let závislá na drogách. Závislost své dcery  hodnotí matka jako vlastní selhání ve výchově.
b) osobní anamnéza

Klientka je svobodná, má dvě děti. Otec dětí není znám. Matka těchto dětí je závislá na drogách. Stává se, že na nějakou dobu opustí domov rodičů a nedá o sobě vědět. O své děti není schopna se dobře starat. Podstoupila dvakrát léčbu na protidrogovém oddělení.
c) anamnéza dětí 
Jedná se o ročního chlapce, který  už od porodu má vážné zdravotní postižení a vyžaduje 24 hodinovou péči. Druhý chlapec je tříletý, navštěvuje MŠ. Ten nemá žádné vážné zdravotní problémy. O děti se starají prarodiče. Mají mezi sebou vytvořený dobrý vztah.  Jelikož zdravotní stav mladšího syna je tak vážný, nejsou prarodiče schopni se o dítě dobře starat s veškerou péčí, kterou potřebuje.  Je to pro ně velice náročné, nejen z finančního hlediska.
Řešení situace

Důležitým krokem pro řešení této situace je, aby matka podstoupila znovu léčbu své závislosti. Podpořit ji a snažit se ji vést k zodpovědnosti  za své děti v rámci odborných terapii.
Druhou  a velice důležitou věcí je, myslet na dobro synů této ženy v době, kdy se jejich matka bude ,,dávat dohromady“. Mladšímu synovi bych zajistila kvalitní zdravotní  a sociální péči  v podobě osobní asistence, v krajním případě  ústavního zařízení. V případě druhého syna bych se snažila o to, aby byl svěřen do pěstounské péče svých prarodičů. Nejen, že budou dostávat peníze  za vnuka, ale také  zaměstnanecký plat jako pěstouni. Tzn., že dítěti budou  moci být zajištěny podmínky kvalitního života. Se vším však budou muset souhlasit matka dětí a prarodiče.  

Komentář

Žena pochází z fungující rodiny. Problém je, že se v mládí dostala do party, která pro ni znamenal začátek drogové kariery. Rodiče této ženy uznávají, že někde udělali chybu a proto se snaží dceři alespoň pomoci s výchovou jejich dětí. V praxi to však vypadá tak, že dcera přijde domů s dítětem a pak odejde a nedá o sobě vědět. Ví, že je ze strany matky o děti postaráno. Žena několikrát podstoupila léčebnou terapii, ale marně. V tuto chvíli je možné, že dcera už konečně ,,dostane rozum“ a znovu půjde na léčení nebo domů přinese další dítě. 
