DIE PROSTITUTION 

Unfreiwillige Sexarbeit und kriminelle Aspekte


                                 Gründe für unfreiwillige Sexarbeit und Zwangsprostitution

                                      Die Gründe, aus denen Menschen sich dazu gezwungen sehen, Sex als Arbeit ausüben zu müssen, können sehr unterschiedlich sein und sind oft mehrschichtig. Die Abgrenzung zwischen Zwang und freiwilliger Berufswahl kann schwierig sein. Auch freiwillige Prostituierte können bei mangelnder Unterstützung ihres Umfeldes, sei es sozial, gesellschaftlich oder materiell, in Abhängigkeitsverhältnisse gebracht und letztlich in die unfreiwillige Prostitution geraten, aus welchen sie von sich aus nur schwer Wege hinaus finden. 


                                                                         In wirtschaftlich schwachen Ländern, beispielsweise in Ländern der Dritten Welt, ergreifen die Menschen diese Tätigkeit meistens, weil sie sonst keine andere Möglichkeit sehen, ihren täglichen Lebensunterhalt zu bestreiten. Nicht selten verbindet sich die unfreiwillige Prostitution zusätzlich mit anderen kriminellen Tatbeständen
Zuhälterei





                                                                  Zuhälter üben oft Zwang auf die für sie tätigen Prostituierten aus, entweder damit sie sich überhaupt prostituieren oder damit sie den gewünschten Anteil an den Einnahmen an ihn oder sie abliefern. Bei allen Formen der Prostitution können die Prostituierten unter der Kontrolle eines männlichen oder weiblichen Zuhälters stehen. Es ist nicht ungewöhnlich, dass Zuhälter die Prostituierten unter Einsatz von Gewalt oder psychischer Manipulation (also durch gezieltes Ausnutzen persönlicher Schwächen), gelegentlich auch suchterzeugender Drogen, in einem Zustand der Abhängigkeit halten; eine besondere gewaltsame Abhängigkeit wird im Fall des Menschenhandels (siehe auch Moderne Sklaverei) geschaffen. Betroffen sind häufig ungebildete Menschen aus Zweit- oder Drittweltländern. In solchen Situationen geht der Verdienst ganz oder weitgehend an die Zuhälter. Eine Gegenleistung wird bestenfalls darin geleistet, indem für den Schutz der Prostituierten in dem oft nicht ungefährlichen Milieu gesorgt wird.

Kinderprostitution





                                  Kinderprostitution war bereits im Altertum bekannt. Schon der römische Dichter Martial berichtete in einem seiner Epigramme erfreut darüber, dass Kaiser Domitian ein Gesetz gegen die Prostitution Minderjähriger erlassen hatte.                  Schätzungen von UNICEF zufolge werden weltweit etwa drei bis vier Millionen Kinder im Rahmen von Kinderprostitution kommerziell sexuell ausgebeutet; dabei ist die Definition von „Kind“ meistens „Person unter 18 Jahren“. Prostitution von Personen unter 14 Jahren – Kind im Sinne des deutschen Strafrechtes – geschieht ebenfalls, ist aber sehr viel seltener.
ZDROJ http://de.wikipedia.org/wiki/Prostitution
Překlad: 

Nedobrovolná sexuální práce a kriminální aspekty 



                                   Důvody nedobrovolné sexuální práce a nucené prostituce 

Důvody, proč musí lidé pracovat v prostituci a jsou do toho nuceni, jsou velmi rozdílné. Rozlišení mezi dobrovolnou a nucenou volbou práce jsou velmi obtížné. Také dobrovolné prostitutky se mohou stát prostitutkami, při nedostatečné podpoře jejich okolí. Může jít o podporu materiální, nebo špatné společenské zázemí. Ve vztahu závislosti se můžou dostat k nedobrovolné prostituci, z které ony samy jen těžko hledají cestu zpátky. 
V hospodářsky slabých zemích, například v zemích třetího světa, většinou přijímají lidé tuto činnost, protože oni nevidí žádnou jinou možnost, která by jim poskytla obživu. Nezřídka je nedobrovolná prostituce spjata s jinou kriminální činností. 

Kuplířství 









                           Kuplířství působí často nátlak na ty, kteří denně prostituují, buď proto aby vůbec prostituovali, nebo aby jim z příjmů za prostituci dávali peníze. U všech forem prostituce mohou být prostituti pod kontrolou kuplíře. 



                          Není to neobyčejné, že kuplíři proti prostitutkám využívají násilí a psychické manipulace (skrz využívání cílených osobních slabostí), příležitostně také návykové drogy, o zvláštní vytvořenou násilnou závislost jde v případě obchodu s lidmi (také moderní otroctví).  








                  Postižení lidé jsou nejčastější nevzdělaní lidé z druhého nebo třetího světa. V takových situacích jde výdělek zcela nebo z velké části kuplířům. Protislužby jsou v nejlepším případě vykonané tím, že prostitutkám uvnitř nehrozí nebezpečí. 

Dětská prostituce








                               Dětská prostituce byla známa už v starověku. Už římský básník Martial o tom s potěšením podává zprávu ve svých epigramech, že císař Domitian vydal zákon proti dětské prostituci.  






                                 UNICEF odhaduje, že v celém světě bylo v rámci komerční sexuální prostituce dětí asi 3 až 4 miliony děti zneužito; přitom je definice dítěte většinou – člověk pod 18 let.  Prostituce lidí mladších 14 let – děti ve smyslu německého trestního práva - stává se rovněž, je to ale méně časté. 
