Zázvorková Veronika 

Ročník II.


Kazuistika
Práce sociálního kurátora s klientem propuštěným z Psychiatrické léčebny.
Osobní anamnéza:


Klient Josef, 33 let, je vyučený zámečník. Naposledy pracoval jako odborný technik ve strojírenské firmě.  Je rozvedený a má jedno dítě, které příležitostně navštěvuje. Nemá trvalé bydliště, přespává po kamarádech.
Charakteristika problému:


Klient je závislý na alkoholu, což se začalo projevovat v posledním roce. Problémy s docházkou do práce, které vyvrholily propuštěním ze zaměstnání. Zhruba po dvou měsících nastoupil dobrovolně na protialkoholní léčbu v psychiatrické léčebně. Ta trvala 3 měsíce a úspěšně ji absolvoval. Po propuštění si našel bydlení blízko léčebny, kam ještě neformálně docházel. Práci už si ale nenašel a začal znovu pít. Půjčoval si peníze a nakonec prodal zapůjčený automobil. Začal být vyšetřován policií, situaci řešil opětovným nástupem do léčebny. Po 4 dnech propuštěn a bylo mu doporučeno, aby se obrátil na sociálního kurátora.

Kontakty s kurátorem:


Při prvním pohovoru provedena rodinná i sociální anamnéza. Nemá bydlení ani zaměstnání, je závislý na alkoholu, ale má zájem se léčit. Bylo tedy zajištěno ubytování v azylovém domě. 


Do azylového domu nenastoupil, protože z ordinace ambulantního psychiatra byl odvezen do psychiatrické léčebny, protože měl sebevražedné sklony. Propuštěn za 3 dny. Znovu zajištěno ubytování, které již nastoupil.


Snaha o zaevidování na úřadu práce, ale nebylo to možné, protože neměl zápočtový list. Hledá tedy volná pracovní místa sám. Bylo dohodnuto, že  si co nejdřív vyžádá zápočtový list od svého posledního zaměstnavatele a zaeviduje se na úřadu práce.


K evidenci na úřadě nedošlo, protože si klient našel zaměstnání sám a dokonce v jeho oboru. V azylovém domě je spokojen, ale zvažuje přechod na ubytovnu hned jak dostane první výplatu.


Dokládá pracovní smlouvu, a tvrdí že je v zaměstnání spokojen. Zažádal o vyplacení jednorázové dávky sociální péče. Ukončuje spolupráci se sociálním kurátorem s tím, že už jeho pomoc nepotřebuje, ale v případě dalších problémů se na něj obrátí.

Závěr a vyhodnocení:


Klient byl ve velmi složité situaci a snažil se problém vyřešit sám. Chvíli se to dařilo, ale docházelo k opětovným návratům k alkoholu. Díky spolupráci se sociálním kurátorem se klientovy podařilo z tíživé situace vymanit a postavit se na vlastní nohy. Velký vliv zde hrála jeho vlastní vůle a to, že se aktivně na řešení problému podílel a nebyl jen pasivním příjemcem sociální služby. Spolupráce měla velký vliv na posílení klientova sebevědomí i jeho resocializaci. Nyní je velmi pravděpodobné, že se z alkoholismu vyléčil a pomalu se navrací do běžného způsobu života.
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