







Váchová Jana

Czech-Romanies relations worse in decade-poll
Prague - The assessment of relations between Czech Romanies and the rest of the population of the Czech Republic is now the most critical since 1997, according to a poll conducted by the polling institute CVVM in April and released today. 
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Over one-half of those polled gave a critical assessment of the co-existence with Romanies in their place of residence.

According to the poll, Romanies have worse conditions in employment and the government has been unable to settle the Romany issue in a satisfactory way.

The co-existence of Romanies and other people was assessed as bad by 85 percent and good by only 10 percent, the poll found.

A critical assessment of co-existence with Romanies in the place of residence was given by 56 percent of those polled and a positive assessment by 41 percent.

The poll was conducted on a sample of 1056 respondents from March 30 till April 6. 

Hodnocení vztahů s Romy je nejhorší od roku 1997 

Praha - Hodnocení vztahů romské menšiny s ostatními obyvateli České republiky se je nejkritičtější od roku 1997. Vyplývá to z výsledků dubnového průzkumu Centra pro výzkum veřejného mínění (CVVM). 

Soužití s Romy v místě svého bydliště kriticky hodnotí více než polovina dotázaných. 

Podle průzkumu mají Romové horší podmínky při zaměstnávání a vláda otázku romské menšiny řeší neuspokojivě. 
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Soužití Romů a ostatních obyvatel označilo za špatné 85 procent obyvatel, jako dobré je hodnotila pouze desetina lidí. 

Hodnocení soužití s Romy v místě bydliště se v posledních letech výrazně nemění, kriticky se k nim vyjádřilo 56 procent dotázaných, kladně je hodnotí 41 procent lidí

Průzkumu, který se uskutečnil od 30 března do 6. dubna, se zúčastnilo 1056 respondentů.

