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DEVELOPMENT UK




The Salvation Army International Development (UK) is part of a world-wide team supporting the battle against poverty in developing countries. We are unique in our approach to poverty alleviation because we are the poor!

Our programmes are designed by the poor for the poor and so are relevant to them. It also means we have a huge army of volunteers which means more of every pound you give, gets to where you really want to see it - changing the lives of the poorest. We guarantee that no less than 95p in every £1 will be used to directly fund projects for people and communities in need in developing contexts.Our work is divided into a number of themed areas. Simply click on one of the links on the right to find out more about what we do.

We are committed to being good stewards in the sharing of resources for the work of the international Salvation Army in the developing world, within countries that look to us for support. We do this by raising awareness through advocacy, channelling resources to enable development, building bridges and redressing inequality in practical and financial ways.

Armáda spásy Mezinárodní Rozvoj (UK) je součástí podpory širokého týmu, který bojuje proti chudobě v rozvojových zemích. Jsme unikátní v našem přístupu ke zmírnění chudoby, protože jsme chudí!

Naše programy jsou určeny od chudých pro chudé, a tak jsou pro ně významné. To ovšem znamená, že budeme mít obrovskou armádu dobrovolníků, což znamená, že největší podíl z každé libry kterou jste věnovali, se dostane na místo, kam byste opravdu chtěli - měnit životy těch nejchudších. Garantujeme, že nejméně 95p z 1 libry bude použito na financování projektů přímo k lidem a komunitám, které potřebují k rozvoji. Naše práce je rozdělena do několika tématických oblastí. Stačí kliknout na jeden z odkazů na pravé straně, chcete-li se dozvědět více o tom, co děláme.

Zavázali jsme se, být dobří ve správcovství sdílených zdrojů pro práci mezinárodní Armády spásy v rozvojovém světě, v zemích, které s námi podporujete. Děláme to prostřednictvím zvyšování povědomí o advokacii, sdružování zdrojů, které umožní rozvoj, budování mostů a vyrovnávání nerovnosti v praxi.

Použitý zdroj: http://www1.salvationarmy.org.uk/uki/www_uki.nsf/vw-sublinks/BE143E82CDA91B0480256F02003B1354?openDocument

