SYSTEMATICKÁ TEOLOGIE I
Literatura pro eseje
Zapisovat si práci je možné pouze na IS
Požadovaný rozsah práce je 3-5 NS (1 NS = 1800 znaků, vč. mezer). Termín odevzdání je 7 dní před kolokviem; práce se odevzdává v elektronické podobě v odevzdávárně na IS. Hodnocení práce a kolokvia bude součástí závěrečného hodnocení (spolu s písemným testem). Nevyhovující práce dotyčným studentům vrátím k dopracování.

Doporučený postup:

1. Prostudujte výchozí text/texty. Kde jsou uvedené dva texty, je nutné použít oba!
2. Ve své práci přibližte, jak autor textu zpracovává dané téma: jaké jsou jeho hlavní teze a argumenty, jaké zdroje využívá (Písmo, tradice, apod.), na co klade důraz a co opomíjí, je dílo dialogicky otevřené, nebo spíše uzavřené atd. V případě dvou textů vyberte společné motivy a proveďte srovnání.
3. Nesmí chybět Váš dialog s textem. Doporučuji vybrat témata, která Vás zaujala, a jim se víc věnovat. U dvou textů to mohou být společné motivy.
4. Na text budete průběžně odkazovat buď parafrází a nebo doslovnými citacemi. Dodržujte pravidla pro citace.

5. Podle potřeby můžete využít i doplňkovou literaturu.

Pozn. Podtržené materiály jsou ke stažení v ISu.

1) Víra a pochybnost
Metropolitan Anthony of Souroz, Encounter. London: DLT, 2005, str. 91-96 (anglicky) + Halík, T., Co je bez chvění, není pevné. Praha: Lidové noviny, 2002, str. 35-49
2) Jedna víra a pluralita náboženství

Deklarace Dominus Iesus + Jandejsek, P. a kol., Hledání Ježíšovy tváře. Christologická čítanka. Praha: Jabok, 2008, kap. 18 (Dupuis)
3) Víra, rozum a zkušenost

Noble, I., „O možnostech a povaze teologického poznání u Alexandra Schmemanna“ Teologická reflexe 2/2004, str. 170-183 + Benedikt XVI, Víra, rozum a univerzita (přednáška na univerzitě v Řezně, 2006)
4) Náboženská zkušenost

Kranát, J., „Potřebuje náboženství nazírat?“ Teologická reflexe 2/2008, str. 181-190 + Haight, R., The Logic of Christology from Below (přednáška pro Boston Theological Society, 1999, anglicky), zvl. část 5.
5) Politická teologie

Metz, J.B., Úvahy o politické theologii. Praha: ISE, 1994, 1. kapitola + Kratochvíl, P., „Memoriam passionis“ Teologická reflexe 2/2008, str. 142-153

6) Eschatologie

Noble, T., Cityscapes, salvation and the construction of utopias (přednáška na Institutu ekumenických studií, Praha 2000, anglicky)
7) Poznání Boha

Štefan, J., „Boží vlastnosti podle Barthovy Dogmatiky“ Teologická reflexe 1/2009, str. 27-51 + Pokorný, P. „Co je teologie“ Teologická reflexe 2/1996, str. 35-51
8) Vývoj křesťanské víry

Williams, R., Arius. Heresy and Tradition. London: DLT, 1987, str. 233-245 (anglicky)
