
Ježíšova blahoslavenství jako inspirace pro pomáhající profese
Anotace
Ježíšova blahoslavenství jsou „rodinným stříbrem“ křesťanství. Jsou ve své podstatě schopna promlouvat i mimo ně a přitom neztratit nic ze své síly? Kurz se snaží jednotlivá blahoslavenství interpretovat v jejich původním kontextu, ale zároveň jejich poselství přenést do obecně lidské spirituality, zejména té, kterou ke své práci potřebuje pracovník v pomáhajících profesích.
Předpoklady
Jedná se o Ježíšovými blahoslavenstvími inspirovaný kurz. U účastníka se tedy předpokládá otevřenost k poselství křesťanského evangelia; výhodou, nikoli však podmínkou, je předchozí vzdělání ve filosoficko-teologické oblasti či křesťanská praxe.
Cíle
Cílem kurzu je posílení spirituální identity pracovníka v pomáhajících profesích jako obrana proti profesnímu a osobnostnímu vyhoření, a začlenění jeho práce do širších obecně lidských i spirituálních souvislostí. 
Osnova
Úvodní otázky, začlenění blahoslavenství do jejich historického a biblického kontextu a vysvětlení jejich základní struktury.
„Blahoslavení chudí v duchu“. Člověk a to, co jej přesahuje.
„Blahoslavení plačící“. Člověk a kultivace jeho vztahů k okolí.
„Blahoslavení tiší“. Člověk a nenásilí.
„Blahoslavení hladovějící a žíznící po spravedlnosti“. Člověk a kultivace vlastního nitra.
„Blahoslavení milosrdní“. Člověk a milosrdenství jako životní styl.
„Blahoslavení čistého srdce“. Člověk a jeho vnitřní cesta.
„Blahoslavení šiřitelé pokoje“. Člověk a nadhled.
„Blahoslavení pronásledovaní pro spravedlnost“. Člověk a životní pevnost.
Blahoslavenství jako pozvání na cestu.

Metoda výuky

Seminář je organizován přednáškovou formou, doprovázenou multimediálními prostředky a kazuistikami, s velkým prostorem pro otázky a následnou diskuzi.
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